


平成 24 年 12 月 

「中学生・高校生の生活と意識調査・2012」について 

 

  いじめが再び社会問題化した 2012 年夏、ＮＨＫは全国の中高生と親を対象にした「中学生と高校生の生活と意識調

査」を実施しました。調査は、1982 年、’87 年、’92 年、2002 年に続き 10 年ぶり５回目で、学校生活、友だちや親との関係、

心理状態、社会観などの幅広い質問領域と時系列比較から中高生の生活と価値観をとらえることを目的としています。 

 
＜調査の概要＞ 

 

 

＜結果の概要＞ 

■いじめを見聞きした後、半数が「何もしなかった」 

今の学年になってから「いじめられた」という人は、中学生５％、高校生２％、「いじめた」が中学生４％、高校生２％であ

る。「友だちがいじめられているのを見聞きした」人は中学生で 32％、高校生で 17％だが、その半数がその後「何もしな

かった」と回答している。 また、いわゆる“ネットいじめ”を経験したのは、高校生女子で 10％である。 

■まわりと協調する中高生が増加－望ましいのは、自己主張せず「多くの人の意見に合わせる生き方」 

「他人がどう言おうと、自分がこうと思ったことは主張する」より、「無理に自分の考えをおし進めないで、多くの人の意見

に合わせる」ほうが望ましいという人が、中高とも６割を超え、10 年前と比べて増えている。 

■ネット上だけの“友だち”が増えていく？ 

  中学生の 60％、高校生の 96％が「メール」を使い、高校生では３人に１人が「プロフやブログ」「ソーシャルメディア」も

使っている。 「ネット上だけのつきあいで、実際には会ったことがない友だち」がいる人は、中学生で 17％、高校生で

は 32％に上るが、ネット利用者の３割が「ネット上の人間関係はトラブルが起きやすい」と感じている。 

■悩みごとの相談は友だちからお母さんへ  

悩みごとの相談相手は「友だち」という人が最も多く、中学生で４割、高校生では６割に上るが、過去 30 年の推移をみる

と、中高とも「友だち」に相談する人が減り、「お母さん」に相談する人が増えている。 

■父母は「やさしくあたたかい」「よくわかってくれる」「いろいろなことを話す」が過去 30 年で最多 

父母に対する評価をたずねたところ、「やさしくあたたかい」「よくわかってくれる」「いろいろなことを話す」という人が過

去 30 年で最も多くなっている。 

■将来について楽観的な中高生、悲観的な父母 

「一生懸命勉強すれば、将来よい暮らしができるようになる」と思うかたずねたところ、「そう思う」と答えたのは、中高生と

もに８割近くに上る。「そう思う」と答えた人の割合は、10 年前と比べて大きく増えている。調査方法が異なるため単純な

比較はできないが、父母の結果は子どもとは異なり、「そうは思わない」つまり一生懸命勉強してもよい暮らしができると

は限らないと考える人が多い。 

■『幸せだ』中学生 94％、高校生 96％   「とても幸せだ」が大幅に増加 

中高生の大多数が『幸せだ（とても＋まあ）』と回答している。10 年前と比べて「とても幸せだ」が中高ともに増えている。 

生徒

父母

生徒 全国の12～18歳の男女（1994年４月２日～2000年４月１日生まれ）

父母

生徒 住民基本台帳から層化無作為２段抽出1,800人（12人×150地点）

父母

生徒

父母

調査対象
全国の12～18歳の男女の父親・母親

調査相手
生徒調査の調査相手1,800人の父親・母親

調査有効数（率）
1,142人（63.4％）　

父親 969人（53.8％）　 母親 1,230人（68.3％）

2012年８月24日（金）～９月２日（日）

調査方法
個人面接法

配付回収法

調査時期



「中学生・高校生の生活と意識調査・2012」単純集計結果 

 

【調査の概要】 

 

１. 調査目的 

中学生・高校生の意識や実態を，本人および親の

調査結果から明らかにするとともに，既調査との

比較から時系列の変化を調べる。 

２. 調査時期 

2012年8月24日(金)～9月2日(日) 

３. 調査方法 

「生徒」個人面接法，「父母」配付回収法 

４. 調査対象 

「生徒」全国の12～18歳の男女 

（1994年４月２日～2000年４月１日生まれ） 

「父母」全国の12～18歳の男女の父親・母親 

 ５．調査相手 

「生徒」住民基本台帳から層化無作為2段抽出 

1,800人（12人×150地点） 

「父母」「生徒」調査の調査相手1,800人の 

父親・母親＊ 

５. 調査有効数（率） 

「生徒」1,142人(63.4％) 

       うち中学生570人 高校生557人 

  「父親」969人（53.8％）「母親」1,230人（68.3％） 

 
＊父母がいない場合も含む 

【生徒調査】 

 

―学校の種類― 

第１問〔全員に〕あなたの通っている学校は，このようにわ

けるとどれになりますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.公立の中学校 ············· 45.0    90.2    0.0 ％ 

2.国立の中学校 ·············· 0.9     1.8    0.0 

3.私立の中学校 ·············· 4.0     8.1    0.0 

4.公立の高校・高専 ········· 37.0     0.0   75.8 

5.国立の高校・高専 ·········· 1.1     0.0    2.3 

6.私立の高校・高専 ········· 10.7     0.0   21.9 

7.専門学校，各種学校など ···· 0.5     0.0    0.0 

8.在学していない ············ 0.8     0.0    0.0 

9.わからない，無回答 ········ 0.0     0.0    0.0 

 

―学年― 

付問１〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたは何年生ですか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.中学１年 ················· 16.8    33.2    0.0 ％  

2.中学２年 ················· 17.9    35.4    0.0 

3.中学３年 ················· 15.7    31.1    0.0 

4.高校１年，高専１年 ······· 17.7     0.0   35.9 

5.高校２年，高専２年 ······· 15.8     0.0   32.0 

6.高校３年，高専３年 ······· 15.9     0.0   32.1 

7.わからない，無回答 ········ 0.2     0.4    0.0 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

―男女共学か― 

付問２〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕【男の子に】あなたの学校は，男女共

学ですか。それとも男子校ですか。【女の子に】あなたの

学校は，男女共学ですか。それとも女子校ですか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.男女共学校 ··············· 94.4    96.3   92.5 ％  

2.男子校 ···················· 2.0     1.6    2.3 

3.女子校 ···················· 3.5     1.9    5.2 

4.その他 ···················· 0.0     0.0    0.0 

5.わからない，無回答 ········ 0.1     0.2    0.0 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―中高一貫校か― 

付問３〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたの学校は，いわゆる「中高一貫

校」ですか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.中高一貫校 ··············· 11.9     9.1    14.7 ％  

2.中高一貫校ではない ······· 85.9    88.4    83.3 

3.わからない，無回答 ········ 2.2     2.5     2.0 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―学校は楽しいか― 

第２問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕ひとことでいって，学校は楽しいです

か。この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.とても楽しい ············· 55.2    56.7    53.7 ％  

2.まあ楽しい ··············· 39.8    37.5    42.2 

3.あまり楽しくない ·········· 3.8     4.7     2.9 

4.ぜんぜん楽しくない ········ 1.0     0.9     1.1 

5.わからない，無回答 ········ 0.2     0.2     0.2 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―学校でいちばん楽しいこと― 

付問１〔第２問で「1.とても楽しい」「2.まあ楽しい」と答

えた人に〕学校で何がいちばん楽しいですか。この中から

１つだけ選んでください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.授業 ······················ 2.9     2.8     3.0 ％  

2.課外の部活動 ············· 23.2    27.4    18.9 

3.友だちと話したり一緒に 

何かしたりすること ······· 72.4    68.2    76.6 

4.先生と話したり一緒に何か 

したりすること ············ 1.4     1.5     1.3 

5.その他 ···················· 0.0     0.0     0.0 

6.わからない，無回答 ········ 0.2     0.2     0.2 

（分母＝中学生537人／高校生534人） 

 

 

 

 

 

 



―学校の成績― 

第３問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通って

いる」と答えた人に〕あなたの１学期の学校の成績は，

このように５つの段階にわけると，どれにあたりますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.よいほう ·················· 9.1     8.8     9.5 ％  

2.ややよいほう ············· 22.2    22.5    21.9 

3.ふつう ··················· 41.1    39.6    42.5 

4.ややよくないほう ········· 17.3    17.5    17.1 

5.よくないほう ·············· 7.7     8.4     7.0 

6.わからない，無回答 ········ 2.6     3.2     2.0 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―勉強に対する考え方― 

第４問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕勉強についてうかがいます。ここにあ

げたＡ，Ｂの考え方のそれぞれについて，「そう思う」か

「そうは思わない」かで答えてください。 

 1. 2. 3. 

 (%) 

そ
う
思
う 

そ
う
は
思
わ
な
い 

わ
か
ら
な
い
，
無
回
答 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い
， 

Ａ．一生懸命勉強すれば，将来 

よい暮らしができるよう

になる 

全体 78.9 14.6 6.5 

中学生 78.6 14.4 7.0 

高校生 79.2 14.9 5.9 

Ｂ．受験勉強は，よい学校に

行くためだけで，本当の

勉強とはいえない 

全体 30.3 58.0 11.6 

中学生 27.4 59.5 13.2 

高校生 33.4 56.6 10.1 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―学校外の勉強時間― 

第５問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたは，夏休み以外のふだんの日，

家や学習塾など，学校以外のところで，１日平均何時間ぐ

らい勉強していますか。この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.ほとんど勉強しない ······· 22.5    15.4    29.8 ％ 

2.30分ぐらい ··············· 18.5    19.5    17.6 

3.１時間ぐらい ············· 25.4    28.1    22.6 

4.２時間ぐらい ············· 21.2    24.6    17.8 

5.３時間ぐらい ·············· 8.6     9.3     7.9 

6.４時間ぐらい ·············· 2.5     2.5     2.5 

7.５時間以上 ················ 1.2     0.7     1.8 

8.わからない，無回答 ········ 0.0     0.0     0.0 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―授業の評価― 

第６問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕学校の授業についてうかがいます。こ

こにあげたＡからＣまでのそれぞれについて，どのように

思っているかを答えてください。 

 1. 2. 3. 4. 5. 

(%) 

そ
う
思
う 

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
， 

そ
う
は
思
わ
な
い 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
， 

そ
う
は
思
わ
な
い 

わ
か
ら
な
い
，
無
回
答 

Ａ．授業で教えられる

中身が多すぎる 

全体 18.3 27.1 28.6 25.1 1.0 

中学生 18.2 26.8 27.2 27.0 0.7 

高校生 18.3 27.3 30.0 23.2 1.3 

Ｂ．授業の進み方が 

はやすぎる 

全体 11.6 22.2 30.7 35.1 0.4 

中学生 13.0 18.9 29.8 37.7 0.5 

高校生 10.2 25.5 31.6 32.5 0.2 

Ｃ．教え方がわかり 

にくい先生が 

多い 

全体 11.1 22.2 32.4 33.6 0.7 

中学生 9.3 19.6 30.2 39.8 1.1 

高校生 12.9 24.8 34.6 27.3 0.4 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―進学の最終目標― 

第７問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたの進学の最終目標はどこまでで

すか。このようにわけるとどれになりますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.中学まで ·················· 0.1     0.2     0.0 ％  

2.高校まで ················· 18.6    21.6    15.6 

3.専門学校，各種学校まで ··· 15.1    11.9    18.3 

4.短大，高専まで ············ 4.1     3.0     5.2 

5.大学まで ················· 55.4    55.8    54.9 

6.大学院まで ················ 3.2     2.5     3.9 

7.その他 ···················· 0.0     0.0     0.0 

8.まだ決めていない ·········· 3.0     4.6     1.4 

9.わからない，無回答 ········ 0.5     0.5     0.5 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 



―担任の先生― 

第８問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通っている」

と答えた人に〕担任の先生は，あなたのことをよくわかって

くれていると思いますか。この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.よくわかってくれていると 

思う ····················· 31.0    33.5    28.4 ％ 

2.まあわかってくれていると 

思う ····················· 53.2    51.4    55.1 

3.あまりわかってくれて 

いないと思う ············· 11.4    10.5    12.4 

4.まったくわかってくれて 

いないと思う ·············· 2.9     2.3     3.6 

5.わからない，無回答 ········ 1.4     2.3     0.5 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―校則は厳しいか― 

第９問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたの学校の校則は，きびしいほう

だと思いますか。それとも自由なほうだと思いますか。こ

の中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.きびしいほう ············· 20.1    15.1    25.3 ％  

2.どちらかといえば， 

きびしいほう ············· 40.1    43.7    36.4 

3.どちらかといえば， 

自由なほう ··············· 30.3    34.0    26.4 

4.自由なほう ················ 8.8     6.5    11.1 

5.わからない，無回答 ········ 0.7     0.7     0.7 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―授業で勉強ができない状態― 

第10問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたのクラスでは，授業中生徒が騒

いだりして，勉強ができない状態になることがありますか。

この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.よくある ················· 11.1    14.4     7.7 ％  

2.ときどきある ············· 27.8    30.4    25.1 

3.ごくたまにある ··········· 30.1    33.2    26.9 

4.まったくない ············· 30.9    21.9    40.0 

5.わからない，無回答 ········ 0.2     0.2     0.2 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―部活動― 

第11問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたは課外の部活動をしていますか。

どんな部に入っているか，この中から答えてください。「体

育系」「文化系」の両方に入っている人は，どちらか主に

しているほうを１つだけ答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.体育系（運動部）に 

入っている ··············· 54.9    65.8    43.8 ％  

2.文化系に入っている ······· 22.8    19.8    25.9 

3.入っていない ············· 21.4    13.5    29.4 

4.わからない，無回答 ········ 0.9     0.9     0.9 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―学習塾に通っているか― 

第12問〔第１問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたは現在，学習塾や予備校に通っ

ていますか。夏休みだけ行ったものや，ピアノ，書道など

のおけいこごとは除いて，この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.通っている ··············· 33.8    47.5    19.7 ％  

2.以前は通ったことがある ··· 27.0    11.6    42.7 

3.一度も通ったことがない ··· 39.0    40.7    37.3 

4.わからない，無回答 ········ 0.2     0.2     0.2 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―打ち込めるもの（ＦＡ）― 

第13問〔全員に〕あなたは今，何か打ちこんでやれることを

もっていますか。（「もっている」と答えた人に）それは

何ですか。主なものを１つだけ答えてください。 

 

                           全体   中学生  高校生 

1.勉強 ······················ 9.2     7.2    11.5 ％  

2.スポーツ ················· 35.9    40.4    32.0 

3.音楽 ····················· 11.6    11.6    11.7 

4.ボランティア活動 ·········· 0.3     0.0     0.5 

5.パソコン， 

コンピューター，ゲーム ···· 2.2     2.6     1.6 

6.その他 ··················· 10.3     7.0    13.3 

7.もっていない ············· 25.0    24.7    25.0 

8.わからない，無回答 ········ 5.5     6.5     4.5 

 

―親との同居― 

第14問〔全員に〕話は変わりますが，お父さん，お母さんと

は，一緒に住んでいますか。この中から答えてください。 

Ａ．まず，お父さんとはいかがですか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.一緒に住んでいる ········· 85.6    85.4    86.2 ％  

2.一緒に住んでいない ········ 5.5     6.1     4.7 

3.お父さんはいない ·········· 8.6     8.2     8.6 

4.わからない，無回答 ········ 0.4     0.2     0.5 

Ｂ．次に，お母さんとはいかがですか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.一緒に住んでいる ········· 97.7    97.9    97.5 ％  

2.一緒に住んでいない ········ 1.1     0.5     1.6 

3.お母さんはいない ·········· 1.1     1.6     0.5 

4.わからない，無回答 ········ 0.2     0.0     0.4 

 



―親子の会話― 

第15問〔第14問Ａ，Ｂで「1.一緒に住んでいる」「2.一緒

に住んでいない」と答えた人に〕あなたは，ふだん親とど

のくらい会話していますか。この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.よく会話している ········· 56.1    61.2    50.8 ％  

2.まあ会話している ········· 35.6    31.1    40.8 

3.あまり会話していない ······ 7.4     7.0     7.4 

4.まったく会話していない ···· 0.5     0.5     0.5 

5.わからない，無回答 ········ 0.4     0.2     0.5 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―親とのメール― 

第16問〔第14問Ａ，Ｂで「1.一緒に住んでいる」「2.一緒

に住んでいない」と答えた人に〕あなたは，ふだん親とメ

ールのやりとりをしていますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.している ················· 53.5    36.0    72.0 ％  

2.していない ··············· 45.7    62.8    27.6 

3.わからない，無回答 ········ 0.8     1.2     0.4 

（分母＝中学生570人／高校生557人） 

 

―親とのメール内容（ＭＡ）― 

付問１〔第16問で「1.している」と答えた人に〕親とやりと

りするメールは，どのような内容ですか。この中から，

あてはまるものをいくつでもあげてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.帰宅時間などの連絡 ······· 92.5    90.7    93.8 ％  

2.身近な話題 ··············· 20.6    22.9    19.2 

3.悩みごとの相談 ············ 2.3     3.4     1.7 

4.その他 ···················· 0.7     0.0     1.0 

5.わからない，無回答 ········ 0.2     0.5     0.0 

（分母＝中学生205人／高校生401人） 

 

―父子関係の評価― 

第17問〔第14問Ａで「1.一緒に住んでいる」「2.一緒に住

んでいない」と答えた人に〕お父さんについてうかがいま

す。あなたとお父さんとの関係は，うまくいっていると思

いますか。この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.うまくいっている ········· 56.5    58.6    54.3 ％  

2.どちらかといえば， 

うまくいっている ········· 33.6    29.9    37.7 

3.どちらかといえば， 

うまくいっていない ········ 4.9     5.9     3.8 

4.うまくいっていない ········ 1.8     1.3     2.0 

5.わからない，無回答 ········ 3.2     4.2     2.2 

（分母＝中学生522人／高校生506人） 

 

―どんな父親か― 

第18問〔第14問Ａで「1.一緒に住んでいる」「2.一緒に住

んでいない」と答えた人に〕それでは，ここにあげたＡか

らＥまでのそれぞれについて，「そう思う」か「そうは思

わない」かで答えてください。 

 1. 2. 3. 

 (%) 

そ
う
思
う 

そ
う
は
思
わ
な
い 

わ
か
ら
な
い
，
無
回
答 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い
， 

Ａ．お父さんは，わたしに 

対してきびしいほうだ 

全体 25.0 67.3 7.7 

中学生 25.1 67.0 7.9 

高校生 24.7 68.0 7.3 

Ｂ．お父さんは，わたしの 

ことを，よくわかって 

くれる 

全体 73.3 15.7 11.1 

中学生 73.6 15.3 11.1 

高校生 73.3 15.8 10.9 

Ｃ．お父さんは，わたしの 

勉強や成績について， 

うるさく言うほうだ 

全体 23.2 71.2 5.7 

中学生 23.0 70.7 6.3 

高校生 23.1 72.1 4.7 

Ｄ．お父さんは，わたしに 

いろいろなことを話す 

ほうだ 

全体 58.7 33.0 8.4 

中学生 61.9 28.9 9.2 

高校生 55.5 37.0 7.5 

Ｅ．お父さんは，わたしに 

対してやさしく 

あたたかいほうだ 

全体 79.2 11.4 9.3 

中学生 77.6 11.1 11.3 

高校生 81.4 11.5 7.1 

（分母＝中学生522人／高校生506人） 

 

―母子関係の評価― 

第19問〔第14問Ｂで「1.一緒に住んでいる」「2.一緒に住

んでいない」と答えた人に〕次に，お母さんについてうか

がいます。あなたとお母さんとの関係は，うまくいってい

ると思いますか。この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.うまくいっている ········· 76.2    76.1    76.4 ％  

2.どちらかといえば， 

うまくいっている ········· 20.3    19.6    21.0 

3.どちらかといえば， 

うまくいっていない ········ 2.4     3.2     1.3 

4.うまくいっていない ········ 0.4     0.2     0.5 

5.わからない，無回答 ········ 0.8     0.9     0.7 

（分母＝中学生561人／高校生552人） 



―どんな母親か― 

第20問〔第14問Ｂで「1.一緒に住んでいる」「2.一緒に住

んでいない」と答えた人に〕それでは，ここにあげたＡか

らＥまでのそれぞれについて，「そう思う」か「そうは思

わない」かで答えてください。 

 1. 2. 3. 

 (%) 

そ
う
思
う 

そ
う
は
思
わ
な
い 

わ
か
ら
な
い
，
無
回
答 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い
， 

Ａ．お母さんは，わたしに 

対してきびしいほうだ 

全体 36.5 57.7 5.8 

中学生 39.0 55.6 5.3 

高校生 34.6 59.4 6.0 

Ｂ．お母さんは，わたしの 

ことを，よくわかって 

くれる 

全体 86.3 8.2 5.4 

中学生 86.1 9.4 4.5 

高校生 86.8 6.9 6.3 

Ｃ．お母さんは，わたしの 

勉強や成績について， 

うるさく言うほうだ 

全体 47.1 48.3 4.6 

中学生 50.6 45.1 4.3 

高校生 44.2 51.1 4.7 

Ｄ．お母さんは，わたしに 

いろいろなことを話す 

ほうだ 

全体 81.5 14.9 3.6 

中学生 80.0 16.4 3.6 

高校生 83.0 13.4 3.6 

Ｅ．お母さんは，わたしに 

対してやさしく 

あたたかいほうだ 

全体 88.3 6.0 5.7 

中学生 87.9 6.4 5.7 

高校生 88.8 5.4 5.8 

（分母＝中学生561人／高校生552人） 

 

―家事をしているか（ＭＡ）― 

第21問〔全員に〕この中に，あなたがふだんしていることは

ありますか。あてはまるものがありましたら，いくつでも

あげてください。 

                          全体   中学生  高校生 

1.そうじ ·················· 32.9    34.0    31.8 ％ 

2.洗たく ·················· 26.8    28.1    25.3 

3.料理 ···················· 17.4    19.3    14.9 

4.食事の配膳や後片づけ ···· 47.8    44.7    51.2 

5.買い物 ·················· 21.9    23.2    20.5 

6.ごみ出し ················ 18.6    19.8    17.4 

7.家族の世話 ·············· 12.0    13.0    11.0 

8.ペットや植物の世話 ······ 26.7    26.5    26.8 

9.その他 ··················· 0.2     0.4     0.0 

10.何もしていない ·········· 13.7    14.2    13.3 

11.わからない，無回答 ······· 0.2     0.4     0.0 

 

 

 

 

―関心のあること（ＭＡ）― 

第22問〔全員に〕あなたは，今，どんなことに関心をもって

いますか。この中からいくつでもあげてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.健康，からだ ············· 16.4    14.6    18.3 ％  

2.成績，受験 ··············· 44.6    42.6    47.8 

3.学校，先生のこと ········· 14.8    12.5    17.2 

4.クラブ活動 ··············· 41.1    44.0    38.6 

5.友だちづきあい ··········· 55.1    50.5    60.0 

6.異性とのつきあい ········· 10.9     5.4    16.2 

7.スポーツ ················· 35.7    38.8    33.4 

8.音楽 ····················· 50.3    44.2    56.2 

9.テレビ番組 ··············· 29.5    31.2    28.2 

10.マンガ ··················· 26.2    26.1    26.4 

11.ゲーム ··················· 28.4    32.1    24.4 

12.おしゃれ，ファッション ··· 29.4    23.7    35.5 

13.芸能界の動き ············· 11.0     9.6    12.6 

14.家族，家のこと ··········· 12.9    12.1    13.6 

15.世の中の動き ············· 16.9    14.6    19.7 

16.将来のこと ··············· 48.6    40.5    57.3 

17.その他 ···················· 0.4     0.7     0.2 

18.わからない，無回答 ········ 1.4     2.1     0.5 

 

―テレビ視聴時間― 

第23問〔全員に〕あなたは，夏休み以外のふだんの日，テレ

ビを平均何時間ぐらい見ますか。この中から答えてくださ

い。なお，「テレビ」には録画していた番組や，ＤＶＤは

含みません。 

                           全体   中学生  高校生 

1.ほとんど見ない ············ 7.4     4.2    10.2 ％  

2.30分ぐらい ················ 8.1     6.8     9.2 

3.１時間ぐらい ············· 24.7    21.4    28.5 

4.２時間ぐらい ············· 27.1    27.9    26.6 

5.３時間ぐらい ············· 19.6    22.5    16.9 

6.４時間ぐらい ·············· 7.6     9.1     5.9 

7.５時間以上 ················ 5.0     7.4     2.5 

8.わからない，無回答 ········ 0.4     0.7     0.2 

 

―インターネットの利用内容（ＭＡ）― 

第24問〔全員に〕あなたは，インターネットを使って，ここ

にあげたようなことをしていますか。パソコンや携帯電話

など，機器は問いません。あてはまるものがありましたら，

いくつでもあげてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.メールのやりとりをする ·· 78.0    60.2    96.4 ％  

2.調べものをする ·········· 69.2    62.1    77.0 

3.動画を見る ·············· 65.1    58.4    71.8 

4.プロフやブログを見る， 

書き込む ················ 25.0    15.4    34.6 

5.ソーシャルメディアを 

利用する（Twitter,mixi, 

Facebookなど） ·········· 21.7     7.9    35.9 

6.オンラインゲームをする ·· 16.2    15.8    16.2 



7.音楽や動画の 

ダウンロードをする ······ 34.9    24.2    45.1 

8.ネットショッピングを 

する ···················· 14.9     7.0    22.6 

9.その他 ··················· 0.4     0.2     0.7 

10.インターネットは 

使っていない ·············· 7.4    12.8     1.6 

11.わからない，無回答 ······· 0.3     0.5     0.0 

 

―インターネットの利用時間（全体）― 

付問１〔第24問で「（1～9）インターネットを使っている」

と答えた人に〕では，夏休み以外のふだんの日，平均でど

のくらいの時間インターネットを使っていますか。今あげ

たことをすべて合わせるとどのくらいの時間か，この中か

ら答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.30分ぐらい ··············· 28.2    34.2    22.4 ％  

2.１時間ぐらい ············· 26.9    24.2    29.8 

3.２時間ぐらい ············· 16.9    13.3    20.8 

4.３時間ぐらい ·············· 9.3     6.3    12.2 

5.４時間ぐらい ·············· 3.7     2.8     4.7 

6.５時間以上 ················ 4.9     2.6     6.5 

7.わからない，無回答 ········ 2.5     3.2     2.0 

8.非該当 

〔第24問で「10」の人〕 ··· 7.4    12.8     1.6 

9.非該当 

〔第24問で「11」の人〕 ··· 0.3     0.5     0.0 

 

―インターネットの利用時間（該当者）― 

付問１〔第24問で「（1～9）インターネットを使っている」

と答えた人に〕では，夏休み以外のふだんの日，平均でど

のくらいの時間インターネットを使っていますか。今あげ

たことをすべて合わせるとどのくらいの時間か，この中か

ら答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.30分ぐらい ··············· 30.5    39.5    22.8 ％  

2.１時間ぐらい ············· 29.1    27.9    30.3 

3.２時間ぐらい ············· 18.3    15.4    21.2 

4.３時間ぐらい ············· 10.0     7.3    12.4 

5.４時間ぐらい ·············· 4.0     3.2     4.7 

6.５時間以上 ················ 5.3     3.0     6.6 

7.わからない，無回答 ········ 2.7     3.6     2.0 

（分母＝中学生494人／高校生548人） 

 

―インターネット上の危険回避行動（ＭＡ）― 

付問２〔第24問で「（1～9）インターネットを使っている」

と答えた人に〕あなたが，インターネットを使うときに気

をつけていることを，この中からいくつでもあげてくださ

い。 

                           全体   中学生  高校生 

1.あやしげなリンクを 

クリックしない ··········· 76.8    75.7    78.1 ％  

2.音楽や動画の違法な 

ダウンロードをしない ····· 47.8    51.6    45.1 

3.インターネット上の情報に 

ついては，すべてが正しい 

と思わない ··············· 50.3    44.9    55.5 

4.長時間使い続けない ······· 39.9    44.7    35.9 

5.暴力的，性的， 

反社会的な内容を含む 

サイトにはアクセスしない · 62.7    59.3    66.4 

6.名前や住所などの 

個人情報を書き込まない ··· 70.0    68.2    71.9 

7.その他 ···················· 0.1     0.0     0.2 

8.気をつけていることはない ·· 4.3     6.1     2.6 

9.わからない，無回答 ········ 2.3     3.0     1.5 

（分母＝中学生494人／高校生548人） 

 

―インターネット上の人間関係の評価（ＭＡ）― 

付問３〔第24問で「（1～9）インターネットを使っている」

と答えた人に〕インターネット上での人間関係について，

この中にあなたがふだん感じていることはありますか。あ

てはまるものをいくつでもあげてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.友だちが増える ··········· 21.1    18.2    23.9 ％  

2.面と向かって言いにくい 

ことも伝えやすい ········· 22.8    17.4    28.3 

3.自分を表現する場所が 

できる ··················· 14.7    12.3    17.0 

4.友だちのメールや書き込み 

が気になってしかたがない ·· 9.0     6.5    11.3 

5.メールの返信や，書き込み 

をするのが面倒だ ········· 16.5    10.3    22.1 

6.人間関係のトラブルが 

起きやすい ··············· 29.9    26.1    33.8 

7.その他 ···················· 0.1     0.0     0.0 

8.特に感じていることはない · 30.0    38.5    21.9 

9.わからない，無回答 ········ 3.2     4.3     2.2 

（分母＝中学生494人／高校生548人） 

 

―メール件数（全体）― 

付問４〔第24問で「（1～9）インターネットを使っている」

と答えた人に〕あなたは，夏休み以外のふだんの日，メー

ルのやりとりを１日で平均何件くらいしていますか。送信

と受信の合計で，この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.10件未満 ················· 33.5    25.3    41.8 ％  

2.10件以上30件未満 ········ 22.1    18.1    26.6 

3.30件以上50件未満 ········ 10.1     6.8    13.3 

4.50件以上100件未満 ········ 5.8     3.7     7.7 

5.100件以上 ················· 3.0     1.9     4.1 

6.メールのやりとりは 

していない ··············· 14.1    26.0     2.0 

7.わからない，無回答 ········ 3.9     4.9     2.9 

8.非該当 

〔第24問で「10」の人〕 ··· 7.4    12.8     1.6 

9.非該当 

〔第24問で「11」の人〕 ··· 0.3     0.5     0.0 

 



―メール件数（該当者）― 

付問４〔第24問で「（1～9）インターネットを使っている」

と答えた人に〕あなたは，夏休み以外のふだんの日，メー

ルのやりとりを１日で平均何件くらいしていますか。送信

と受信の合計で，この中から答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.10件未満 ················· 36.2    29.1    42.5 ％  

2.10件以上30件未満 ········ 23.9    20.9    27.0 

3.30件以上50件未満 ········ 10.9     7.9    13.5 

4.50件以上100件未満 ········ 6.3     4.3     7.8 

5.100件以上 ················· 3.2     2.2     4.2 

6.メールのやりとりは 

していない ··············· 15.3    30.0     2.0 

7.わからない，無回答 ········ 4.3     5.7     2.9 

（分母＝中学生494人／高校生548人） 

 

―起床・就寝時刻― 

第25問〔全員に〕夏休み以外のふだんの日，あなたが「起き

る時間」と「寝る時間」は，だいたい何時ごろですか。 

Ａ．起きる時間 

                           全体   中学生  高校生 

1.５時半前 ·················· 2.4     1.8     2.9 ％  

2.５時半～６時前 ············ 4.9     3.7     6.3 

3.６時～６時半前 ··········· 25.0    25.3    25.1 

4.６時半～７時前 ··········· 28.1    30.2    26.4 

5.７時～７時半前 ··········· 26.9    27.4    26.4 

6.７時半以降 ··············· 12.7    11.6    12.9 

7.不能，無回答 ·············· 0.1     0.2     0.0 

Ｂ．寝る時間 

                           全体   中学生  高校生 

1.22時半より前 ············· 16.2    24.6     7.4 ％  

2.22時半～23時前 ··········· 8.1    13.2     3.2 

3.23時～23時半前 ·········· 26.6    32.1    21.4 

4.23時半～０時前 ············ 8.2     8.4     8.1 

5.０時～０時半前 ··········· 27.2    16.7    38.4 

6.０時半～１時前 ············ 3.9     1.9     5.9 

7.１時～１時半前 ············ 6.1     1.4    10.8 

8.１時半以降 ················ 3.4     1.6     4.8 

9.不能、無回答 ·············· 0.1     0.2     0.0 

 

―自分専用のもの（ＭＡ）― 

第26問〔全員に〕この中で「自分専用」のものがありました

ら，いくつでもあげてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.部屋 ····················· 70.3    62.5    78.3 ％  

2.携帯電話 ················· 73.1    49.3    97.3 

3.テレビ ··················· 18.6    12.5    24.6 

4.パソコン，iPadなどの 

タブレット端末 ··········· 24.5    17.7    31.4 

5.ゲーム機 ················· 67.1    70.0    64.3 

6.この中にはない ············ 3.2     6.0     0.2 

7.わからない，無回答 ········ 0.1     0.2     0.0 

 

―おこづかいの額― 

第27問〔全員に〕あなたは，１か月におこづかいをどれくら

いもらっていますか。この中から選んでください。

                       全体   中学生  高校生 

1.1000円未満 ··············· 6.9    11.9     1.6 ％  

2.1000円～2000円ぐらい ··· 23.1    37.0     9.2 

3.3000円～4000円ぐらい ··· 19.4    14.6    24.6 

4.5000円～6000円ぐらい ··· 16.7     4.6    29.4 

5.7000円～9000円ぐらい ···· 1.9     0.2     3.8 

6.１万円ぐらい ············· 3.1     0.4     5.9 

7.２万円ぐらい ············· 0.7     0.0     1.4 

8.３万円以上 ··············· 0.1     0.0     0.2 

9.もらっていない ·········· 27.4    30.9    23.2 

10.わからない，無回答 ······· 0.7     0.5     0.7 

 

―家にいると楽しいか― 

第28問〔全員に〕あなたは，家にいると楽しいことが多いで

すか。それとも楽しくないことが多いですか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.楽しいことが多い ········· 79.3   81.8    77.4 ％  

2.楽しくないことが多い ····· 10.9    9.8    11.7 

3.わからない，無回答 ········ 9.8    8.4    11.0 

 

―病理現象１（不定愁訴）― 

第29問〔全員に〕あなたは，ここであげたようなことが，ど

のくらいありますか。ＡからＥまでのそれぞれについて，

１つずつ答えてください。 

 1. 2. 3. 4. 5. 

(%) 

よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

た
ま
に
あ
る 

ま
っ
た
く
な
い 

わ
か
ら
な
い
，
無
回
答 

Ａ．夜，眠れない 

全体 7.8 19.0 22.9 50.2 0.2 

中学生 7.5 18.9 21.9 51.2 0.4 

高校生 7.5 19.2 23.9 49.4 0.0 

Ｂ．疲れやすい 

全体 20.1 26.6 25.5 27.7 0.2 

中学生 17.5 23.2 26.1 32.8 0.4 

高校生 23.2 29.8 25.3 21.7 0.0 

Ｃ．朝，食欲がない 

全体 13.7 13.1 20.6 52.5 0.2 

中学生 10.7 11.8 18.8 58.6 0.2 

高校生 16.2 14.7 22.8 46.1 0.2 

Ｄ．肩がこる 

全体 13.0 13.5 19.7 53.6 0.3 

中学生 8.9 12.6 17.7 60.2 0.5 

高校生 16.9 14.4 21.9 46.9 0.0 

Ｅ．立ちくらみや 

めまいがする 

全体 12.3 16.6 25.3 45.6 0.2 

中学生 11.4 13.9 23.7 50.7 0.4 

高校生 13.1 19.6 27.1 40.2 0.0 



―病理現象２― 

第30問〔全員に〕また，ここにあげたようなことは，どのく

らいそう感じることがありますか。ＡからＨまでのそれぞ

れについて，１つずつ答えてください。 

 1. 2. 3. 4. 5. 

(%) 

よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

た
ま
に
あ
る 

ま
っ
た
く
な
い 

わ
か
ら
な
い
，
無
回
答 

Ａ．思いきり暴れ 

まわりたい 

全体 3.5 8.4 19.1 68.5 0.5 

中学生 3.3 9.3 18.9 67.9 0.5 

高校生 3.6 7.5 19.4 68.9 0.5 

Ｂ．何となく大声を 

出したい 

全体 5.3 13.0 24.3 57.0 0.4 

中学生 5.1 12.5 22.6 59.3 0.5 

高校生 5.4 14.0 26.4 54.0 0.2 

Ｃ．何でもないのに 

イライラする 

全体 5.3 12.1 27.3 54.9 0.4 

中学生 4.7 9.5 23.9 61.2 0.7 

高校生 5.7 14.4 31.2 48.5 0.2 

Ｄ．自殺したい 

全体 0.4 1.0 3.6 94.7 0.4 

中学生 0.4 1.1 3.5 94.4 0.7 

高校生 0.4 0.7 3.8 95.0 0.2 

Ｅ．すぐ不安になる 

全体 7.5 10.4 27.7 53.9 0.4 

中学生 6.7 8.1 25.3 59.3 0.7 

高校生 8.3 12.9 30.5 48.1 0.2 

Ｆ．学校に行く気が 

しない 

全体 5.2 9.4 26.3 57.8 1.4 

中学生 5.1 6.7 22.1 65.1 1.1 

高校生 5.4 12.2 31.1 51.2 0.2 

Ｇ．何もやる気が 

しない 

全体 7.4 14.7 31.0 46.4 0.4 

中学生 6.1 11.8 28.6 52.8 0.7 

高校生 8.6 17.4 33.8 40.0 0.2 

Ｈ．何にも興味が 

もてない 

全体 2.2 6.1 15.7 75.0 1.0 

中学生 2.5 6.0 13.9 76.3 1.4 

高校生 1.6 6.5 17.4 74.0 0.5 

 

―いじめ― 

第31問〔全員に〕ここにあげたＡからＣまでのそれぞれにつ

いて，「あった」か「なかった」かで答えてください。 

 1. 2. 3. 

今の学年になってから… 

(%) 

あ
っ
た 

な
か
っ
た 

無
回
答 

Ａ．友だちにいじめられたこと 

全体 3.7 95.6 0.7 

中学生 5.1 94.6 0.4 

高校生 2.0 97.7 0.4 

Ｂ．友だちをいじめたこと 

全体 3.2 96.1 0.6 

中学生 3.7 96.1 0.2 

高校生 2.3 97.3 0.4 

Ｃ．友だちがいじめられている

のを見聞きしたこと 

全体 24.8 74.6 0.6 

中学生 31.8 67.9 0.4 

高校生 17.2 82.6 0.2 

 

 

―いじめを見聞きした後の対応（ＭＡ）― 

付問〔第31問「Ｃ．友だちがいじめられているのを見聞きし

たこと」で「1.あった」と答えた人に〕では，あなたは，

友だちがいじめられているのを見聞きしたとき，どうしま

したか。この中からあてはまるものをいくつでもあげてく

ださい。 

                           全体   中学生  高校生 

1.いじめている人を注意した · 15.5    13.3    19.8 ％  

2.いじめられている人を 

助けたり励ましたりした ··· 32.9    32.0    33.3 

3.何もしなかった ··········· 48.4    47.5    49.0 

4.いじめに加わった ·········· 1.8     1.1     3.1 

5.先生に相談した ··········· 19.1    19.3    18.8 

6.学校のカウンセラーに 

相談した ·················· 2.1     1.7     3.1 

7.親に相談した ············· 15.9    15.5    16.7 

8.その他 ···················· 1.8     2.2     1.0 

9.わからない，無回答 ········ 1.4     1.1     2.1 

（分母＝中学生181人／高校生96人） 

  



―ネットいじめ― 

第32問〔全員に〕次に，メールやインターネット上での嫌が

らせや悪口についてうかがいます。ここにあげたＡからＣ

までのそれぞれについて，「あった」か「なかった」かで

答えてください。 

 1. 2. 3. 

メールやインターネット上で… 

(%) 

あ
っ
た 

な
か
っ
た 

無
回
答 

Ａ．嫌がらせをされたり， 

悪口を書かれたりしたこと 

全体 4.8 92.6 2.5 

中学生 1.9 94.0 4.0 

高校生 7.4 91.9 0.7 

Ｂ．嫌がらせををしたり， 

悪口を書いたりしたこと 

全体 2.5 94.7 2.7 

中学生 1.4 94.4 4.2 

高校生 3.6 95.5 0.9 

Ｃ．友だちが，嫌がらせを 

されたり，悪口を 

書かれたりしたこと 

全体 12.8 84.3 2.9 

中学生 6.0 89.6 4.4 

高校生 19.7 79.2 1.1 

 

―悩み（ＭＡ）― 

第33問〔全員に〕あなたには，今，悩みがありますか。この

中にあてはまるものがありましたら，いくつでもあげてく

ださい。 

                           全体   中学生  高校生 

1.成績，受験 ·············· 52.1    50.9    54.4 ％  

2.将来のこと ·············· 48.3    36.7    60.9 

3.先生との関係 ············· 3.7     3.3     3.9 

4.友だちとの関係 ·········· 15.5    14.9    16.2 

5.先輩，後輩との関係 ······· 9.2    10.9     7.5 

6.異性との関係 ············· 6.7     4.0     9.2 

7.家族との関係 ············· 5.8     4.4     7.4 

8.家の経済状況 ············· 5.8     4.0     7.5 

9.外見 ····················· 8.9     5.4    12.6 

10.健康や病気 ·············· 11.6     9.3    13.8 

11.好きなことをする 

時間がない ·············· 11.1     9.8    12.7 

12.その他 ··················· 0.1     0.0     0.2 

13.悩みはない ·············· 25.2    31.8    18.0 

14.わからない，無回答 ······· 0.4     0.4     0.4 

 

―悩みごとの相談相手― 

第34問〔全員に〕では，あなたが悩みごとや心配ごとを相談

するとしたら，主に誰に相談しますか。この中から１つだ

け答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.きょうだい ················ 4.9     4.2     5.7 ％  

2.友だち ··················· 50.4    41.8    59.6 

3.先輩 ······················ 1.6     1.2     1.8 

4.学校の先生 ················ 2.5     3.2     1.8 

5.お父さん ·················· 3.6     3.9     3.2 

6.お母さん ················· 31.8    38.4    25.0 

7.それ以外の人 ·············· 1.1     1.2     0.9 

8.相談する人はいない ········ 3.4     4.7     1.8 

9.わからない，無回答 ········ 0.9     1.4     0.2 

 

―友だちの数― 

第35問〔全員に〕友だちとの関係についてうかがいます。あ

なたには，ここにあげたような友だちが何人くらいいます

か。ＡからＣまでのそれぞれについて，１つずつ答えてく

ださい。 

Ａ．まず，「一緒に行動するような友だち」は何人くらいい

ますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.１人 ······················ 2.6     1.4     3.6 ％  

2.２～３人 ················· 30.5    31.8    28.9 

3.４～９人 ················· 46.8    45.8    48.3 

4.10人以上 ················· 18.3    18.8    18.3 

5.いない ···················· 1.3     1.4     0.9 

6.わからない，無回答 ········ 0.4     0.9     0.0 

Ｂ．次に，「悩みごとを相談できる友だち」は何人くらいい

ますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.１人 ······················ 7.6     8.2     7.0 ％  

2.２～３人 ················· 54.4    55.1    53.7 

3.４～９人 ················· 24.7    20.7    29.3 

4.10人以上 ·················· 7.7     9.1     6.3 

5.いない ···················· 4.5     5.1     3.2 

6.わからない，無回答 ········ 1.1     1.8     0.5 

Ｃ．「インターネット上だけのつきあいで，実際には会った

ことがない友だち」は何人くらいいますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.１人 ······················ 1.6     1.1     2.2 ％  

2.２～３人 ·················· 6.0     4.6     7.5 

3.４～９人 ·················· 5.7     3.2     8.1 

4.10人以上 ················· 11.6     8.6    14.5 

5.いない ··················· 72.6    78.2    67.0 

6.わからない，無回答 ········ 2.5     4.4     0.7 

 

―幸福感― 

第36問〔全員に〕あなたは今，幸せだと思っていますか。そ

れとも幸せではないと思っていますか。この中からあなた

の気持ちに近いものを選んでください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.とても幸せだ ············· 47.9    54.7    41.7 ％  

2.まあ幸せだ ··············· 46.8    38.9    54.8 

3.あまり幸せではない ········ 4.1     4.6     3.1 

4.まったく幸せではない ······ 0.4     0.5     0.4 

5.わからない，無回答 ········ 0.8     1.2     0.2 

 



―自分でできるもの（ＭＡ）― 

第37問〔全員に〕この中に，あなた自身でできるもの，あな

たにあてはまるものがありましたら，いくつでもあげてく

ださい。 

                           全体   中学生  高校生 

1.朝，ひとりで起きる ······· 62.2    58.4    65.4 ％  

2.自分の身のまわりや 

部屋の片づけをする ······· 62.3    57.0    67.1 

3.テレビの番組は見たいもの 

を決め，だらだらと見ない · 35.6    33.7    37.5 

4.勉強しろと言われなくても， 

自分で計画を立てて 

勉強する ················· 32.6    32.8    32.7 

5.将来，何になりたいかを 

決めている ··············· 44.1    42.6    45.4 

6.大きくなったらやって 

みたい計画をもっている ··· 31.3    29.8    33.6 

7.この中にはない， 

わからない，無回答 ········ 3.1     4.4     1.8 

 

―早く大人になりたいか― 

第38問〔全員に〕あなたは早く大人になりたいと思いますか。

それともそうは思いませんか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.そう思う ················· 40.3    39.1    41.5 ％  

2.そうは思わない ··········· 52.5    51.9    53.1 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 7.3     8.9     5.4 

 

―大人になりたい理由― 

付問１〔第38問で「1.そう思う」と答えた人に〕あなたが早

く大人になりたいと思うのは，どんな理由からでしょうか。

この中から，あなたの気持ちにいちばん近いものを１つだ

けあげてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.勉強しなくてよいから ····· 14.1    16.1    11.7 ％  

2.好きな遊びがなんでも 

やれるから ··············· 11.1     8.5    13.0 

3.やりたい仕事に早く 

つきたいから ············· 32.4    30.5    34.2 

4.早く一人前に扱って 

ほしいから ················ 9.6     8.5    10.8 

5.お父さんやお母さんに 

楽をさせたいから ········· 17.6    20.2    15.6 

6.ほしいものが自由に 

買えるから ··············· 12.2    12.6    12.1 

7.その他 ···················· 1.5     1.3     1.7 

8.わからない，無回答 ········ 1.5     2.2     0.9 

（分母＝中学生223人／高校生231人） 

 

―大人になりたくない理由― 

付問２〔第38問で「2.そうは思わない」と答えた人に〕あな

たが早く大人になりたいと思わないのは，どんな理由から

でしょうか。この中から，あなたの気持ちにいちばん近い

ものを１つだけあげてください。 

                            全体   中学生  高校生 

1.大人になると， 

働かなくてはいけないから ·· 6.7     8.1     5.1 ％  

2.子どもでいるほうが 

楽だから ················· 32.6    33.8    31.8 

3.大人になっても，とくに 

やりたいこともないし， 

夢もないから ·············· 6.7     5.7     6.8 

4.大人になって，仕事や家の 

ことをちゃんとやって 

いける自信がないから ····· 15.7    13.9    17.9 

5.まわりの大人をみていると， 

ずるい人や自分勝手な人が 

多いから ·················· 7.7     4.1    11.5 

6.大人になることが 

なんとなく不安だから ····· 24.2    24.0    24.3 

7.その他 ···················· 2.3     4.4     0.3 

8.わからない，無回答 ········ 4.2     6.1     2.4 

（分母＝中学生296人／高校生296人） 

 

―将来つきたい職業（ＦＡ）― 

第39問〔全員に〕あなたは将来，何になりたいと思いますか。

いちばんなりたいものを１つだけ答えてください。 

【省略】 

 

―留学希望― 

第40問〔全員に〕あなたは，将来，外国に留学したいですか。

それとも留学したくないですか。この中から１つだけ答え

てください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.留学したい ················ 9.7     7.2    12.4 ％  

2.どちらかといえば， 

留学したい ··············· 13.7    13.2    14.5 

3.どちらかといえば， 

留学したくない ··········· 16.7    18.4    15.1 

4.留学したくない ··········· 58.6    60.0    56.7 

5.わからない，無回答 ········ 1.2     1.2     1.3 

 

―自分の性格― 

第41問〔全員に〕ここにあげたＡからＤまでについて，あな

たにあてはまるものは，それぞれどちらでしょうか。 

Ａ．あなたは「あきやすいほうだ」と思いますか。それとも

「根気があるほうだ」と思いますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.あきやすいほうだ ········· 61.7    62.3    61.4 ％  

2.根気があるほうだ ········· 34.5    33.5    35.4 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 3.8     4.2     3.2 



Ｂ．あなたは「自分勝手だ」と思いますか。それとも「思い

やりがある」と思いますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.自分勝手だ ··············· 41.7    39.8    43.8 ％  

2.思いやりがある ··········· 50.2    50.2    49.7 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 8.1    10.0     6.5 

Ｃ．あなたは「しりごみするほうだ」と思いますか。それと

も「自分から進んで何かをするほうだ」と思いますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.しりごみするほうだ ······· 46.1    40.7    51.9 ％  

2.自分から進んで何かを 

するほうだ ··············· 48.2    52.6    43.8 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 5.6     6.7     4.3 

Ｄ．あなたは「人を頼りにするほうだ」と思いますか。それ

とも「自分で何でもやるほうだ」と思いますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.人を頼りにするほうだ ····· 55.2    56.1    54.4 ％  

2.自分で何でもやるほうだ ··· 38.3    36.7    39.9 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 6.6     7.2     5.7 

 

―異性関係― 

第42問〔全員に〕異性のことでいくつかうかがいます。 

Ａ．【男の子に】好きな女の人がいますか。 

【女の子に】好きな男の人がいますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.いる ····················· 27.6    24.6    30.5 ％  

2.いない ··················· 69.2    71.9    66.4 

3.わからない，無回答 ········ 3.2     3.5     3.1 

Ｂ．【男の子に】一対一でつきあっているガールフレンドは

いますか。 

【女の子に】一対一でつきあっているボーイフレンドは

いますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.いる ····················· 14.8     9.3    19.9 ％  

2.いない ··················· 82.0    86.8    77.4 

3.わからない，無回答 ········ 3.2     3.9     2.7 

Ｃ．キスをしたことはありますか。 

                           全体   中学生  高校生 

1.ある ····················· 14.2     4.7    23.2 ％  

2.ない ····················· 80.4    89.8    71.3 

3.わからない，無回答 ········ 5.4     5.4     5.6 

 

―夫婦の子育ての分担― 

第43問〔全員に〕あなたは，将来結婚して子どもが生まれた

ら，子育ての分担はどのようにしたいと思いますか。この

中からあなたの気持ちに最も近いものを１つだけ選んで

ください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.母親がすべてする ·········· 1.4     1.8     1.1 ％  

2.母親が中心で， 

父親は手伝う ············· 42.2    42.6    41.7 

3.父親も母親も同じくらい 

かかわる ················· 51.0    48.8    54.0 

4.父親が中心で， 

母親は手伝う ·············· 1.3     1.8     0.5 

5.父親がすべてする ·········· 0.1     0.2     0.0 

6.その他 ···················· 0.0     0.0     0.0 

7.わからない，無回答 ········ 4.0     4.9     2.7 

 

―結婚・出産後の女性の就労― 

第44問【男の子に】あなたは，将来結婚したら，結婚相手に

仕事を続けてほしいですか。それともやめてほしいですか。

この中からあなたの気持ちに最も近いものを１つだけ選

んでください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.結婚したら， 

仕事をやめてほしい ········ 9.6    10.4     8.2 ％  

2.結婚して子どもができたら， 

仕事をやめてほしい ······· 20.3    22.1    18.6 

3.結婚して子どもができたら 

仕事をやめてほしいが， 

子どもが大きくなったら， 

また仕事をしてほしい ····· 33.0    26.4    40.1 

4.結婚して子どもができても， 

ずっと仕事を続けてほしい · 26.8    28.8     25.1 

5.その他 ···················· 1.7     2.0     1.4 

6.わからない，無回答 ········ 8.5    10.4     6.5 

 

【女の子に】あなたは，将来結婚したら，仕事を続けたいで

すか。それともやめたいですか。この中からあなたの気持

ちに最も近いものを１つだけ選んでください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.結婚したら， 

仕事をやめたい ············ 7.9     8.1     7.6 ％  

2.結婚して子どもができたら， 

仕事をやめたい ··········· 12.2    13.7    11.2 

3.結婚して子どもができたら 

仕事をやめたいが， 

子どもが大きくなったら， 

また仕事をしたい ········· 38.6    33.9    43.2 

4.結婚して子どもができても， 

ずっと仕事を続けたい ····· 37.7    39.5    36.0 

5.その他 ···················· 0.0     0.0     0.0 

6.わからない，無回答 ········ 3.6     4.8     2.2 

 

―政治に対する関心― 

第45問〔全員に〕ところで，あなたは，今の政治にどのくら

い関心がありますか。この中から１つだけ答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.とても関心がある ·········· 5.7     5.4     5.9 ％  

2.ある程度関心がある ······· 38.5    34.0    44.0 

3.あまり関心がない ········· 35.9    36.1    35.9 

4.まったく関心がない ······· 19.6    24.0    14.2 

5.わからない，無回答 ········ 0.3     0.4     0.0 

 



―望ましい生き方― 

第46問〔全員に〕ここにあげたＡからＤまでのそれぞれ２つ

の生き方のうち，あなたがよいと思うのはどちらのほうで

すか。 

Ａ．                        全体   中学生  高校生 

1.他人がどう言おうと， 

自分がこうと思ったことは 

主張する ················· 34.0    34.2    34.1 ％  

2.無理に自分の考えを 

おし進めないで， 

多くの人の意見に合わせる · 62.0    61.1    62.8 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 4.0     4.7     3.1 

Ｂ．                        全体   中学生  高校生 

1.他人に負けないように 

がんばる ················· 39.2    43.7    35.2 ％  

2.のんびりと自分の人生を 

楽しむ ··················· 58.7    53.9    63.2 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 2.1     2.5     1.6 

Ｃ．                        全体   中学生  高校生 

1.自分をある程度 

犠牲にしても， 

他人の面倒をみる ········· 47.6    41.1    54.2 ％  

2.他人の面倒は 

あまりみないが， 

他人にも迷惑をかけない ··· 46.5    51.4    41.7 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 5.9     7.5     4.1 

Ｄ．                        全体   中学生  高校生 

1.自分の生活のことよりも， 

まず社会のことを考える ··· 23.2    24.6    22.1 ％  

2.社会のことを考える前に， 

まず自分の生活を 

大切にする ··············· 71.2    68.8    73.2 

3.どちらともいえない， 

わからない，無回答 ········ 5.6     6.7     4.7 

 

―生活目標― 

第47問〔全員に〕人によって生活の目標もいろいろですが，

このようにわけると，あなたの生活目標にいちばん近いの

はどれですか。１つだけ答えてください。 

                           全体   中学生  高校生 

1.その日その日を， 

自由に楽しく過ごす ······· 39.3    41.1    37.5 ％  

2.しっかりと計画を立てて， 

豊かな生活を築く ········· 16.4    15.3    17.4 

3.身近な人たちと， 

なごやかな毎日を送る ····· 37.7    34.6    41.1 

4.みんなと力を合わせて， 

世の中をよくする ·········· 5.8     7.7     3.8 

5.その他 ···················· 0.0     0.0     0.0 

6.わからない，無回答 ········ 0.8     1.4     0.2 

 

―社会観― 

第48問〔全員に〕世の中のことについてうかがいます。ここ

にあげたＡ，Ｂのそれぞれについて，「そう思う」か「そ

うは思わない」かで答えてください。 

 1. 2. 3. 

 (%) 

そ
う
思
う 

そ
う
は
思
わ
な
い 

わ
か
ら
な
い
，
無
回
答 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い
， 

Ａ．今の日本はよい社会だ 

全体 31.8 57.4 10.9 

中学生 33.2 53.5 13.3 

高校生 30.2 61.9 7.9 

Ｂ．日本の将来は明るい 

全体 27.3 58.2 14.4 

中学生 34.4 49.5 16.1 

高校生 19.7 67.9 12.4 

 



【父母調査】 

 

―子どものきょうだいの有無― 

第１問〔全員に〕まず，お子さんについてうかがいます。お

子さんにはきょうだいがいますか。あてはまる番号に○を

つけてください。 

父親    母親 

1.いる ···························· 90.3    88.7 ％  

2.いない ··························· 8.5    10.5 

3.無回答 ··························· 1.2     0.8 

 

―子どもの学校の種類― 

第２問〔全員に〕お子さんの通っている学校は，次のように

わけると，どれになりますか。 

父親    母親 

1.公立の中学校 ···················· 43.9    43.6 ％  

2.国立の中学校 ····················· 0.7     0.9 

3.私立の中学校 ····················· 3.9     3.9 

4.公立の高校・高専 ················ 36.1    36.1 

5.国立の高校・高専 ················· 1.7     1.2 

6.私立の高校・高専 ················ 12.6    12.6 

7.専門学校，各種学校など ··········· 0.7     1.1 

8.在学していない ··················· 0.4     0.7 

9.無回答 ··························· 0.0     0.0 

 

―学校への満足度― 

第３問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕お子さんが通っている学校について，

全体として満足していますか。それとも満足していません

か。 

父親    母親 

1.とても満足している ·············· 13.6    15.1 ％  

2.まあ満足している ················ 72.9    73.6 

3.あまり満足していない ············ 11.0     9.8 

4.まったく満足していない ··········· 1.0     0.8 

5.無回答 ··························· 1.6     0.7 

(分母＝父親958人／母親1,209人) 

 

―授業内容の評価― 

第４問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕お子さんの学校の授業内容について，

どう思いますか。 

父親    母親 

1.難しすぎる ······················· 1.8     4.5 ％  

2.この程度でいい ·················· 48.0    63.7 

3.もっと難しくてもいい ············ 14.8    12.5 

4.よく知らない ···················· 34.3    18.8 

5.無回答 ··························· 1.0     0.5 

(分母＝父親958人／母親1,209人) 

 

―学校の評価― 

第５問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕お子さんが通っている学校の授業や先

生についてうかがいます。次のＡ～Ｇのそれぞれについて，

あなたのお気持ちに近い番号に○をつけてください。 

 1. 2. 3. 4. 

(%) 

そ
う
思
う 

そ
う
は
思
わ
な
い 

よ
く
知
ら
な
い 

無
回
答 

Ａ．授業で教えられる中身が

多すぎる 

父親 4.2 46.9 47.6 1.4 

母親 8.1 59.2 32.2 0.5 

Ｂ．授業の進み方が 

はやすぎる 

父親 5.0 42.4 51.3 1.4 

母親 10.8 54.9 33.9 0.4 

Ｃ．教え方がわかりにくい 

先生が多い 

父親 9.8 26.0 62.5 1.7 

母親 19.9 39.0 40.1 1.0 

Ｄ．教育者として熱心な 

先生が多い 

父親 19.6 23.8 54.9 1.7 

母親 35.8 30.7 32.4 1.1 

Ｅ．受験のための勉強に 

力を入れている 

父親 23.4 33.1 41.6 1.9 

母親 36.0 41.0 21.8 1.2 

Ｆ．クラブ活動や学校行事が

盛んである 

父親 55.1 19.8 23.5 1.6 

母親 67.5 22.4 9.4 0.7 

Ｇ．生活指導がきちんと 

行われている 

父親 45.2 19.5 33.6 1.7 

母親 67.2 19.2 13.2 0.4 

(分母＝父親958人／母親1,209人) 

 

―担任への信頼― 

第６問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたは，お子さんの担任の先生を信

頼していますか。それとも信頼していませんか。 

父親    母親 

1.とても信頼している ·············· 9.4    15.6 ％  

2.まあ信頼している ················46.6    67.6 

3.あまり信頼していない ············ 9.5    10.6 

4.まったく信頼していない ·········· 1.4     1.7 

5.よく知らない ····················32.3     4.1 

6.無回答 ·························· 0.9     0.6 

(分母＝父親958人／母親1,209人) 

 

―子どもの進学最終目標― 

第７問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕お子さんには，どの程度の教育を受け

させたいと思いますか。（お子さんが高校生の場合は，「1.

中学まで」を除いてお答えください。） 

父親    母親 

1.中学まで ························ 0.0     0.0 ％  

2.高校まで ························15.7    14.1 

3.専門学校，各種学校まで ··········15.1    16.4 

4.短大，高専まで ·················· 5.1     4.8 

5.大学まで ························57.0    57.5 

6.大学院まで ······················ 4.1     3.5 

7.その他 ·························· 2.4     3.0 

8.無回答 ·························· 0.6     0.7 

(分母＝父親958人／母親1,209人) 



―いじめの把握― 

第８問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕お子さんについて，次のＡ，Ｂのよう

なことがありましたか。あてはまる番号に○をつけてくだ

さい。 

Ａ．子どもが今の学年になって，友だちにいじめられたこと 

父親    母親 

1.あった ··························· 3.8     5.6 ％  

2.なかった ························ 77.9    88.3 

3.よく知らない ···················· 17.8     5.4 

4.無回答 ··························· 0.5     0.7 

Ｂ．子どもが今の学年になって，友だちをいじめたこと 

父親    母親 

1.あった ··························· 0.7     1.2 ％  

2.なかった ························ 79.7    91.0 

3.よく知らない ···················· 19.0     7.1 

4.無回答 ··························· 0.5     0.7 

(分母＝父親958人／母親1,209人）  

 

―教育費の負担― 

第９問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕学校の授業料や学習塾，習い事にかか

る費用など，お子さんの教育費についてうかがいます。次

のＡ，Ｂのそれぞれについて，あなたのお考えに最もあて

はまる番号に○をつけてください。 

 1
 

2
 

3
 

4
 

5
 

 

(%) 

そ
う
思
う 

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
， 

そ
う
は
思
わ
な
い 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
， 

そ
う
は
思
わ
な
い 

無
回
答 

Ａ．子どもにかける

教育費は惜し

まない 

父親 18.5 51.4 21.7 7.5 0.9 

母親 14.2 59.5 19.7 5.3 1.3 

Ｂ．教育費は，家計

の負担になっ

ている 

父親 28.9 32.5 24.0 13.8 0.8 

母親 30.8 34.8 22.8 10.6 1.0 

(分母＝父親958人／母親1,209人) 

 

―学校で身につけてほしいこと（ＬＡ）― 

第10問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたは，学校での教育で，お子さん

にどんな能力や態度を身につけてほしいと思いますか。次

の中から，特に身につけてほしいと思うことを，３つまで

選んで○をつけてください。 

父親    母親 

1.基礎的な学力 ··················· 48.4    50.9 ％  

2.受験に必要な学力 ··············· 13.2    14.6 

3. 学ぶ意欲 ······················· 24.0    29.2 

4.社会のルールやマナー ··········· 52.2    44.8 

5.人間関係を築く力 ··············· 55.0    62.9 

6.社会に貢献しようとする気持ち ··· 12.8    11.1 

7.論理的に考える力 ··············· 14.0     6.4 

8.自分の考えを表現する力 ·········37.4    41.5 

9.自分の将来について考える力 ·····25.6    24.6 

10.実際の場面で使える英語力 ······· 7.2     6.5 

11.コンピューターを活用する力 ····· 3.0     2.7 

12.その他 ························· 1.0     0.7 

13.無回答 ························· 0.4     0.6 

(分母＝父親958人／母親1,209人) 

 

―子どもの学力への心配― 

第11問〔第2問で「（1～6）中学校，高校・高専に通ってい

る」と答えた人に〕あなたは，お子さんの学力について，

心配していますか。それとも心配していませんか。 

父親    母親 

1.とても心配している ············· 18.1    22.5 ％  

2.ある程度心配している ············46.5    50.5 

3.あまり心配していない ············26.9    22.2 

4.まったく心配していない ·········· 8.1     4.1 

5.無回答 ·························· 0.4     0.7 

(分母＝父親958人／母親1,209人) 

 

―個性を生かす教育が行われているか― 

第12問〔全員に〕ところで，学校では，ひとりひとりの個性

を生かした教育が行われていると思いますか。それともそ

うは思いませんか。あなたのお気持ちに近いものはどれで

しょうか。 

父親    母親 

1.個性を生かした教育が行われている · 3.9    4.7 ％  

2.どちらかといえば，個性を 

生かした教育が行われている ······· 28.5   33.3 

3.どちらかといえば，個性を 

生かした教育は行われていない ····· 44.3   45.6 

4.個性を生かした教育は行われて 

いない ·························· 21.3   14.9 

5.無回答 ··························· 2.1    1.5 

 

―勉強に対する考え方― 

第13問〔全員に〕あなたご自身の勉強についての考え方をう

かがいます。次のＡ，Ｂそれぞれについて，「そう思う」

か「そうは思わない」か，あてはまる番号に○をつけてく

ださい。 

 1
 

2
 

3
 

(%) 

そ
う
思
う 

そ
う
は
思
わ
な
い 

無
回
答 

Ａ．一生懸命勉強すれば，将来よ

い暮らしができるようになる 

父親 36.8 61.9 1.2 

母親 40.1 58.6 1.3 

Ｂ．受験勉強は，よい学校に行く

ためだけで，本当の勉強とは

いえない 

父親 60.2 38.6 1.2 

母親 47.8 50.8 1.4 

 

  



―学歴社会― 

第14問〔全員に〕「今の世の中では，実力があっても学歴が

なければ，なかなか社会で認めてくれない」という意見が

ありますが，あなたはどう思いますか。 

父親    母親 

1.そう思う ························ 53.1    61.6 ％ 

2.そうは思わない ·················· 46.2    37.4 

3.無回答 ··························· 0.6     1.0 

 

―親子関係の評価― 

第15問〔全員に〕ここからは，あなたとお子さんについてう

かがいます。あなたとお子さんとの関係は，うまくいって

いると思いますか。あてはまる番号に○をつけてください。 

父親    母親 

1.うまくいっている ················ 29.8    42.4 ％  

2.どちらかといえば，うまくいって 

いる ···························· 60.0    52.1 

3.どちらかといえば，うまくいって 

いない ··························· 8.0     4.4 

4.うまくいっていない ··············· 1.5     0.4 

5.無回答 ··························· 0.6     0.7 

 

―親子の会話― 

第16問〔全員に〕あなたは，ふだんお子さんとどのくらい会

話していますか。 

父親    母親 

1.よく会話している ················ 16.8    44.5 ％  

2.まあ会話している ················ 53.1    46.7 

3.あまり会話していない ············ 28.0     8.1 

4.まったく会話していない ··········· 1.5     0.0 

5.無回答 ··························· 0.5     0.7 

 

―子どもの性格― 

第17問〔全員に〕お父さん（お母さん）の目から見て，お子

さんはどのような子どもだと思いますか。次のＡ～Ｄのそ

れぞれについて，どちらか近いほうに○をつけてください。 

Ａ．お子さんは…  父親   母親 

1.あきやすいほうだ ················ 48.6    47.8 ％  

2.根気があるほうだ ················ 50.7    51.5 

3.無回答 ··························· 0.7     0.7 

Ｂ．お子さんは… 父親   母親 

1.自分勝手だ ······················ 24.5    19.4 ％  

2.思いやりがある ·················· 74.6    79.8 

3.無回答 ··························· 0.9     0.8 

Ｃ．お子さんは… 父親   母親 

1.しりごみするほうだ ·············· 57.8    55.5 ％  

2.自分から進んで何かをするほうだ ·· 40.9    43.8 

3.無回答 ··························· 1.3     0.7 

Ｄ．お子さんは… 父親   母親 

1.人を頼りにするほうだ ············ 61.3    54.1 ％  

2.自分で何でもやるほうだ ·········· 37.8    45.0 

3.無回答 ··························· 0.9     0.9 

 

―ひとりでできるもの（ＭＡ）― 

第18問〔全員に〕お子さんが自分でできるもの，お子さんに

あてはまるものがあれば，いくつでも○をつけてください。 

父親    母親 

1.朝，ひとりで起きる ············· 39.1    43.4 ％  

2.自分の身のまわりや部屋の 

片づけをする ····················25.9    38.4 

3.テレビの番組は見たいものを決め， 

だらだらと見ない ················30.2    34.6 

4.勉強しろと言われなくても， 

自分で計画を立てて勉強する ······32.8    36.7 

5.将来，何になりたいかを 

決めている ······················27.7    37.3 

6.大きくなったらやってみたい 

計画をもっている ················15.8    21.6 

7.この中にはない ··················20.1    11.2 

8.無回答 ·························· 1.1     0.8 

 

―子どもの健康状態（不定愁訴）― 

第19問〔全員に〕お子さんの健康状態はどうでしょうか。次

のＡ～Ｅのそれぞれについて，あてはまる番号に○をつけ

てください。 

 1
 

2
 

3
 

4
 

5
 

6
 

(%) 

よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

た
ま
に
あ
る 

ま
っ
た
く
な
い 

知
ら
な
い 

無
回
答 

Ａ．夜，眠れない 
父親 3.6 5.7 16.3 61.6 12.2 0.6 

母親 4.1 9.4 21.9 60.7 3.2 0.7 

Ｂ．疲れやすい 
父親 5.9 13.4 42.0 27.3 10.6 0.7 

母親 9.8 19.2 49.8 18.9 1.8 0.5 

Ｃ．朝，食欲がな

い 

父親 6.8 11.7 26.3 44.7 9.7 0.8 

母親 12.0 15.3 31.5 39.8 0.7 0.7 

Ｄ．肩がこる 
父親 4.9 5.2 12.2 54.2 23.1 0.5 

母親 7.8 10.4 18.7 52.8 9.4 0.9 

Ｅ．立ちくらみやめ

まいがする 

父親 1.8 3.5 11.6 59.3 23.4 0.4 

母親 3.4 7.8 23.7 57.3 7.1 0.7 

 

―子どもで気になること（ＭＡ）― 

第20問〔全員に〕お子さんのことで，気になるのはどんなこ

とでしょうか。次の中で特に気になることがありましたら，

いくつでも○をつけてください。 

父親    母親 

1.勉強がおくれている ············ 20.7    19.5 ％  

2.意志が弱い ·····················25.1    22.3 

3.からだが弱い ··················· 4.3     4.2 

4.親の言うことをきかない ·········15.1    15.2 

5.家にばかりいて，友だちと 

つき合おうとしない ············· 6.5     7.8 

6.自分のことを話したがらない ·····13.7     9.8 



7.自分の気持ちを表に出さない ····· 19.4    21.3 

8.言葉づかいが乱暴 ··············· 14.7    15.5 

9.生活が不規則になりがち ········· 29.1    31.3 

10.この中にはない ················· 28.6    28.6 

11.無回答 ·························· 0.9     1.3 

 

―子どもと意見が合わないこと（ＭＡ）― 

第21問〔全員に〕ふだんの生活の中で，お子さんと意見が合

わないことがありますか。次の中であてはまるものがあれ

ば，いくつでも○をつけてください。 

父親   母親 

1.髪型 ···························· 6.2     8.4 ％  

2.服装 ···························· 4.0     8.8 

3.テレビの番組の選び方 ··········· 14.6     7.8 

4.友だちの選び方 ·················· 2.3     3.0 

5.先生の好き嫌い ·················· 1.5     3.7 

6.勉強のしかたや勉強時間 ········· 30.3    40.4 

7.進学する学校のこと ·············· 7.2     8.2 

8.電話や携帯電話の使い方 ········· 17.9    19.8 

9.言葉づかい ····················· 16.3    17.7 

10.家へ帰る時間 ···················· 6.9     8.4 

11.この中にはない ················· 38.7    31.0 

12.無回答 ·························· 2.6     1.9 

 

―ついてもらいたい職業（ＦＡ）― 

第22問〔全員に〕あなたは，お子さんに，将来どんな職業に

ついてもらいたいと思いますか。いちばんついてもらいた

いと思うものを，１つだけ記入してください。 

【省略】 

 

―子どものインターネット利用― 

第23問〔全員に〕ところで，お子さんは，インターネットを

使っていますか。「インターネットを使う」とは，サイト

を見たり，オンラインゲームをしたり，メールのやりとり

をしたりすることも含みます。パソコンや携帯電話など機

器は問いません。 

父親    母親 

1.使っている ······················ 85.2    86.8 ％  

2.使っていない ···················· 11.9    11.1 

3.わからない ······················· 2.0     1.5 

4.無回答 ··························· 0.9     0.7 

 

―インターネット利用に関する心配（ＭＡ）― 

第24問〔第23問で「1.使っている」と答えた人に〕あなた

は，お子さんのインターネットの利用について，心配して

いることがありますか。次の中であてはまるものがあれば，

いくつでも○をつけてください。 

父親    母親 

1.勉強時間が減る ················· 31.7    39.1 ％  

2.睡眠時間が減る ················· 32.9    36.0 

3.名前や住所などの個人情報を 

書き込んでしまう ··············· 16.6    16.1 

4.インターネット上でいじめにあう ·· 3.8     5.4 

5.交友関係が把握しにくくなる ······ 8.0    19.5 

6.高額な料金を請求される ········· 16.2    17.8 

7.犯罪に巻き込まれる ·············24.3    28.7 

8.その他 ························· 5.1     5.7 

9.心配なことはない ···············33.1    25.0 

10.無回答 ························· 0.1     0.2 

(分母＝父親826人／母親1,068人) 

 

―子どものプライバシーの尊重― 

第25問〔全員に〕次のＡ，Ｂの意見について，あなたはどう

思いますか。Ａ，Ｂのそれぞれについて，あてはまる番号

に○をつけてください。 

 1. 2. 3. 4. 5. 

(%) 

そ
う
思
う 

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
， 

そ
う
は
思
わ
な
い 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
， 

そ
う
は
思
わ
な
い 

無
回
答 

Ａ．親ならば，子ども

の部屋に無断で

入ってもよい 

父親 21.9 27.9 31.6 18.3 0.4 

母親 32.2 37.9 22.8 6.7 0.4 

Ｂ．親ならば，子ども

のメールを無断

で見てもよい 

父親 3.6 6.8 34.0 55.1 0.5 

母親 2.8 11.9 36.8 47.6 0.8 

 

―子どもとの関係― 

第26問〔全員に〕あなたとお子さんの関係についてうかがい

ます。次のＡ～Ｅのそれぞれについて，「そう思う」か「そ

うは思わない」か，あてはまる番号に○をつけてください。 

 1. 2. 3. 

(%) 

そ
う
思
う 

そ
う
は
思
わ
な
い 

無
回
答 

Ａ．わたしは，子どもに対してきび

しいほうだ 

父親 29.5 70.0 0.5 

母親 33.7 65.9 0.4 

Ｂ．わたしは，子どものことをよく

わかっている 

父親 29.5 70.0 0.5 

母親 55.1 44.4 0.5 

Ｃ．わたしは，子どもの勉強や成績

について，うるさく言うほうだ 

父親 19.0 80.4 0.6 

母親 37.4 61.9 0.7 

Ｄ．わたしは，子どもといろいろな

ことを話すほうだ 

父親 49.4 50.2 0.4 

母親 81.7 17.7 0.6 

Ｅ．わたしは，子どもに対して，

やさしくあたたかいほうだ 

父親 62.6 36.4 0.9 

母親 62.4 36.4 1.1 

  



―しつけはうまくいっているか― 

第27問〔全員に〕あなたは，お子さんの「しつけ」はうまく

いっていると思いますか。 

父親    母親 

1.うまくいっている ················ 51.6    53.3 ％  

2.あまりうまくいっていない ········ 43.2    43.3 

3.まったくうまくいっていない ······· 4.2     2.7 

4.無回答 ··························· 0.9     0.8 

 

―子どもの友人関係― 

第28問〔全員に〕あなたは，お子さんの友だち関係について，

どんな方針をとっていますか。 

父親    母親 

1.子どもの自由にまかせている ······ 55.8    46.3 ％  

2.好ましくないときは注意する ······ 30.1    48.0 

3.いつも助言したり， 

注意したりしている ··············· 2.9     5.3 

4.妻（夫）にまかせている ·········· 10.5     0.1 

5.無回答 ··························· 0.6     0.3 

 

―子どもに信頼されているか― 

第29問〔全員に〕あなたは，お子さんから信頼されていると

思いますか。 

父親    母親 

1.かなり信頼されている ············· 7.5    12.2 ％  

2.ある程度信頼されている ·········· 75.9    79.3 

3.あまり信頼されていない ·········· 13.9     7.7 

4.まったく信頼されていない ········· 2.1     0.5 

5.無回答 ··························· 0.6     0.3 

 

―子どもの悩みごとの相談相手― 

第30問〔全員に〕お子さんは，悩みごとや心配ごとがあると

き，主に誰に相談すると思いますか。 

父親   母親 

1.きょうだい ························ 5.2    7.3 ％  

2.友だち ··························· 22.3   39.2 

3.先輩 ······························ 0.5    0.6 

4.学校の先生 ························ 0.2    1.1 

5.わたし ···························· 3.0   37.9 

6.妻（夫） ························· 59.1    3.1 

7.その他 ···························· 0.8    2.4 

8.よくわからない ···················· 8.4    8.3 

9.無回答 ···························· 0.5    0.2 

 

―つい子どもにしてしまうこと（ＭＡ）― 

第31問〔全員に〕お子さんとの関係で，次の中にあなたが思

い当たることがありますか。あればいくつでもあげてくだ

さい。 

父親    母親 

1.つい，甘やかしてしまう ·········· 41.7    37.6 ％  

2.つい，面倒をみすぎてしまう ······ 18.4    47.0 

3.つい，放ったらかしにしてしまう ·· 20.8    12.6 

4.つい，カッとして冷静で 

なくなってしまう ················ 18.6    21.1 

5.つい，小言を言ってしまう ········ 34.0    59.5 

6.面倒で，なかなか遊んでやれない ·· 9.3     3.3 

7.この中にはない ··················14.7     8.0 

8.無回答 ·························· 0.7     0.7 

 

 

―どういう親でありたいか― 

第32問〔全員に〕あなたは，日ごろお子さんに対して，どう

いう親でありたいと思っていますか。Ａ～Ｃのそれぞれに

ついて，あなたのお考えに近いほうに○をつけてください。

Ａ． 

父親    母親 

1.何でも話し合える友だちの 

ような親 ·······················54.2     79.2 ％  

2.子どもに尊敬されるような 

権威のある親 ···················44.3     19.4 

3.無回答 ··························1.5      1.4 

Ｂ． 

父親    母親 

1.できるだけ子どもの自由を 

尊重する親 ····················· 83.2    79.3 ％  

2.できるだけ指導や注意を 

おこたらない親 ··················15.9    19.7 

3.無回答 ·························· 0.9     1.0 

Ｃ． 

父親    母親 

1.子どもの言い分を聞いてやる親 ··· 83.1    84.8 ％  

2.子どもを甘やかさない， 

きびしい親 ······················15.6    14.2 

3.無回答 ·························· 1.3     1.0 

 

―夫婦の子育ての分担― 

第33問〔全員に〕あなたのご家庭では，子育ての分担はどの

ようになさっていますか。あてはまる番号に○をつけてく

ださい。 

父親    母親 

1.母親がすべてしている ··········· 16.0    23.6 ％  

2.母親が中心で，父親が 

手伝っている ····················59.9    48.1 

3.父親も母親も同じくらい 

かかわっている ··················20.2    23.7 

4.父親が中心で，母親が 

手伝っている ···················· 0.8     1.8 

5.父親がすべてしている ············ 1.4     0.1 

6.その他 ·························· 1.0     2.4 

7.無回答 ·························· 0.6     0.3 

 



―将来の就職難の心配― 

第34問〔全員に〕あなたは，お子さんが社会に出るころ，若

者が就職することは今より難しくなると思いますか。それ

ともそうは思いませんか。あてはまる番号に○をつけてく

ださい。 

父親    母親 

1.そう思う ························ 58.0    52.1 ％  

2.どちらかといえば，そう思う ······ 31.6    38.4 

3.どちらかといえば，そうは思わない · 7.3     8.0 

4.そうは思わない ··················· 2.6     1.3 

5.無回答 ··························· 0.5     0.2 

 

―望ましい生き方― 

第35問〔全員に〕次のＡ～Ｄのそれぞれ２つの生き方のうち，

あなたがよいと思うのはどちらですか。Ａ～Ｄのそれぞれ

について，あなたのお考えに近いほうの番号に○をつけて

ください。 

Ａ． 

父親    母親 

1.他人がどう言おうと，自分が 

こうと思ったことは主張する ······ 47.0    29.9 ％  

2.無理に自分の考えをおし進めないで， 

多くの人の意見に合わせる ········ 51.5    69.0 

3.無回答 ··························· 1.5     1.1 

Ｂ． 

父親    母親 

1.他人に負けないようにがんばる ···· 44.0    27.5 ％  

2.のんびりと自分の人生を楽しむ ···· 54.7    71.8 

3.無回答 ··························· 1.3     0.7 

Ｃ． 

父親    母親 

1.自分をある程度犠牲にしても， 

他人の面倒をみる ················ 43.9    44.5 ％  

2.他人の面倒はあまりみないが， 

他人にも迷惑をかけない ·········· 54.4    54.1 

3.無回答 ··························· 1.8     1.4 

Ｄ． 

父親    母親 

1.自分の生活のことよりも， 

まず社会のことを考える ·········· 15.5    11.2 ％  

2.社会のことを考える前に， 

まず自分の生活を大切にする ······ 82.4    87.1 

3.無回答 ··························· 2.2     1.7 

 

―生活目標― 

第36問〔全員に〕人によって生活の目標もいろいろですが，

次のようにわけると，あなたの生活目標にいちばん近いの

はどれでしょうか。 

父親    母親 

1.その日その日を，自由に楽しく 

過ごす ·························· 13.2     9.4 ％  

2.しっかりと計画を立てて，豊かな 

生活を築く ······················ 30.9    28.0 

3.身近な人たちと，なごやかな 

毎日を送る ······················ 43.6    54.9 

4.みんなと力を合わせて，世の中を 

よくする ························10.7     6.8 

5.無回答 ·························· 1.7     0.9 

 

―幸福感― 

第37問〔全員に〕あなたは今，自分を幸せだと思っています

か。 

父親    母親 

1.とても幸せだ ··················· 19.1    17.9 ％  

2.まあ幸せだ ······················70.4    71.2 

3.あまり幸せではない ·············· 8.2     9.3 

4.まったく幸せではない ············ 1.4     1.2 

5.無回答 ·························· 0.9     0.3 

 

―社会観― 

第38問〔全員に〕世の中のことについてうかがいます。Ａ，

Ｂのそれぞれについて，「そう思う」か「そうは思わない」

か，あてはまる番号に○をつけてください。 

 1. 2. 3. 

(%) 

そ
う
思
う 

そ
う
は
思
わ
な
い 

無
回
答 

Ａ．今の日本はよい社会だ 
父親 23.3 75.3 1.3 

母親 21.4 78.0 0.7 

Ｂ．日本の将来は明るい 
父親 8.8 89.9 1.3 

母親 8.6 90.7 0.7 

 

―生年― 

第39問〔全員に〕あなたの生まれ年を記入してください。 

【省略】 

 

―職業― 

第40問〔全員に〕ご職業についてうかがいます。あてはまる

番号（１～12）に○をつけてください。 

【省略】 

 

―学歴― 

第41問〔全員に〕最終学歴についてうかがいます。あてはま

る番号に○をつけてください。 

【省略】 

 

―生活程度― 

第42問〔全員に〕お宅の生活程度は，世間一般からみて，次

のようにわけると，どれに入りますか。 

【省略】 

 

 



2012 年調査のサンプル構成 

 

＜生徒＞   

 

 

 

 

＜父親＞ 

 

 

＜母親＞ 

 

 

男子 女子 中学生 高校・高専生 その他 中１ 中２ 中３ 高１ 高２ 高３
わからな

い，無回答
その他

1,142人 585 557 570 557 15 189 202 177 200 178 179 2 15
100.0％ 51.2 48.8 49.9 48.8 1.3 16.5 17.7 15.5 17.5 15.6 15.7 0.2 1.3

全 体

性 中高 学年

中１ 中２ 中３ 高１ 高２ 高３ 中１ 中２ 中３ 高１ 高２ 高３
1,142人 99 99 99 95 94 90 90 103 78 105 84 89 2 15
100.0％ 8.7 8.7 8.7 8.3 8.2 7.9 7.9 9.0 6.8 9.2 7.4 7.8 0.2 1.3

その他全 体
男子学年 女子学年 わからな

い，無回答

男子 女子 不能 中学生 高校生 その他・不能

969人 435 415 119 421 424 124
100.0％ 44.9% 42.8% 12.3% 43.4% 43.8% 12.8%

男・中 男・高 女・中 女・高 その他・不能

969人 227 206 194 218 124
100.0％ 23.4% 21.3% 20.0% 22.5% 12.8%

30～39歳 40～44歳 45～49歳 50歳以上 無回答 中学卒 高校卒
高専・

短大卒

大学・
大学院卒

無回答

969人 67 227 326 338 11 70 450 102 335 12
100.0％ 6.9% 23.4% 33.6% 34.9% 1.1% 7.2% 46.4% 10.5% 34.6% 1.2%

全 体

全 体

年層 学歴

子どもの性 子どもの中高

全 体
子どもの性×中高

男性 女性 不能 中学生 高校生 その他・不能

1230人 541 523 166 533 519 178
100.0％ 44.0% 42.5% 13.5% 43.3% 42.2% 14.5%

男・中 男・高 女・中 女・高 その他・不能

1230人 275 260 258 259 178
100.0％ 22.4% 21.1% 21.0% 21.1% 14.5%

30～39歳 40～44歳 45～49歳 50歳以上 無回答 中学卒 高校卒
高専・

短大卒

大学・
大学院卒

無回答

1230人 164 398 455 203 10 55 625 391 150 9
100.0％ 13.3% 32.4% 37.0% 16.5% 0.8% 4.5% 50.8% 31.8% 12.2% 0.7%

全 体

子どもの性×中高

全 体
年層 学歴

子どもの中高子どもの性

全 体


